O!

我市警方多措并举推动平安建设常态长效

□张和/文 邹训永/摄

近日,浙江省平安办发布2023年9月份各市、县(市、区)平安指数,我市以97.77分位列全省设区市第一。在全省90个县(市、区)平安指数中,普陀区以98.96分排名第一,嵊泗县、岱山县、定海区均排名靠前。今年前9个月,我市平安指数均位居全省前列,五次排名全省设区市第一。这些亮眼的数据,折射出我市警方创新发展新时代海上"枫桥经验",给群众带来实实在在的安全感。我市警方认真落实上级公安机关和市委市政府的工作部署,持续深入推进破案攻坚、立体巡防、重点整治、规范执法、为民为企各项服务重点任务,全市社会治安呈现平稳有序的良好态势,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。



着力绘就"平安图景" 健全社会治安防控体系

"您好,景区入口请往这边走。""请大家有序进场,保管好自己贵重物品。" "小朋友过马路小心点!"……自夏入秋,我市的旅游市场凭借美食、美景、独特的文旅活动持续火爆,一次又一次开启"人从众"模式。对此,全市各级公安机关在保持对各类违法犯罪严打态势的同时,致力在"防"字上苦下功夫,让平安的触角延伸到群众身边。

"看到警灯警车,总能感觉到满满的安全感!"来舟游客在半升洞码头咨询景区交通事项,得到巡逻民警帮助后由衷地称赞。我市警方始终严格落实"1、3.5分钟"快速响应等机制,加大巡逻防控力度,提高见警率。同时,强化城市广场、繁华商圈等人员密集场所和治安复杂地区巡逻,全面开展驻点守护和临检临查,为群众"守夜",为平安"站岗"。

此外,我市警方立足派出所主防职 能定位,结合辖区海岛分散实际,整合 警力资源,组建派出所轻装PTU队伍, 构造"智慧巡防"体系。目前,一老人走失。接警后,普陀区公安分局立即启动智慧巡防机制,重装PTU、轻装PTU、派出所接报警车以及群防群治力量第一时间赶赴现场寻找,综合指挥室线上溯源,同时无人机升空搜寻,仅一小时就找回走失老人。

致力织密"平安护网" 夯实基层基础治理根基

岛屿分散、交通不便、资源有限…… 这些因素都是海岛治理进程中的"拦路 虎"。为守护百姓平安,我市警方按照 "市县主战、派出所主防"的要求,主动 担当作为,多措并举推动警务工作前 置,深化"两队一室"警务改革,充分发 挥综合指挥室"智慧大脑"和"指挥中 枕、职能,持续深化社会综合治理,合力 打造平安小岛。

各基层派出所践行派出所主防的 理念,做好社区警务工作,真正实现警 力沉在一线、干在一线,让群众切实感 受到警察就在身边。我市警方把联系和 服务群众作为撬动共建共治共享社会 治理格局的支点。在东极诸岛,民宿经营者踊跃加入"离岛管家"队伍,在派出所民警的指导下,开展巡逻防范、联动救援等工作;在普陀山,"洛迦义警"队伍不断壮大,升级打造"海上联调队""机场反诈队""渔嫂宣防队"3支队伍,切实提升景区治理水平;在枸杞岛,"村口情报站"屡建"奇功",让夜不闭户成为这个小岛的真实写照……

奋力书写"平安答卷" 提升为民为企服务水平

10月,新城一企业负责人给新城公安分局送来一面锦旗,对新城公安分局在员工管理、安全等方面给予的诸多帮助表示感谢;岱山的王先生遭遇冒充学校工作人员采购物资诈骗,在岱山县公安局为其及时止损后,特意送来锦旗表示感谢;中交上航局小洋山项目部给嵊泗县公安局洋山分局送来一面锦旗致以感谢……

在为企服务上,我市警方持续深化 靠前"定制服务",优化服务办事流程, 通过线上线下服务融合模式,落实预约 办、上门办、延时(错时)办、特事特办等个性化服务。针对部分项目企业坐落偏远海岛的实际,公安交警部门积极对接相关职能部门,在岛内建设配套车辆检验监管模式,联合机动车检测机构定期上岛开展"车检不出岛"服务,缩减企业办事环节和成本。

11月2日,随着红绸揭下,反诈公交缓缓驶出定海汽车东站。在内部座 椅和拉手边,各式幽默风趣的反诈提 示语清晰可见。"反诈公交的宣传形式 很新颖,让我们可以在日常出行期间 就学到很多守住钱袋子的知识。"市民 石女士说。

在反诈工作中,我市警方做的远不止如此。今年以来,我市警方以打击治理电信网络新型违法犯罪工作推进会为依托,组织开展"反诈电影"免费看、"反诈小熊"答题送、"反诈夜市"等活动,积极营造全民反诈浓厚氛围。破获电诈案件、抓获违法犯罪嫌疑人、追赃返赃同比上升103.8%、42.73%、102.9%%。

虞吉:志之所趋,不负热爱

□刘鑫/文 罗沛文/摄

人物简介

虞吉:

1987年7月出生,浙江普陀 人,2016年参加公安工作,从事 警犬训导工作,现为普陀区公 安分局巡特警大队警犬中队副 中队长。

从事警犬训导工作以来,虞 吉先后训练出多条在追踪、搜 爆、治安等领域表现优异的警 犬,他也是全市训练警犬数最多 的辅警训导员,曾2次荣获舟山 市三等治安荣誉奖章。



虞吉与警犬"五月"

训犬"小白"带犬"翘楚"

"'赤霄',上!"随着短促有力的指令,"赤霄"迅速跃过障碍物,抵达既定目标地点。"赤霄"是一只追踪犬,虞吉在公安部南京警犬研究所培训期间,"赤霄"就是他的配犬。

回想起与"赤霄"的初识,虞吉的 嘴角始终带着微笑。"我们俩都是从零 开始,一起见证了对方的成长。"培训 期间,虞吉领到了自己的第一只警犬, 他给这只警犬起了个传奇的名字—— "赤雪"。

随着最初几天的兴奋劲儿过去,虞吉碰到了瓶颈。空有理论基础的他还缺乏行之有效的实践经验,进行训练时的"赤霄"也时常不知所措,两个"小白"碰到一起,难度可想而知。

不甘落后的虞吉并没有气馁,他坚 信勤能补拙。那段时间,虞吉上课认真 听讲,下课坚持训练,空余时间都用来 培养与"赤雪"的亲密关系。

"为了让它跟我更快熟悉、亲近,我就像个'全职保姆',驱虫打针、清理皮毛、打扫犬舍,我还自制了专属营养餐。"在虞吉的宿舍里有一本厚厚的笔记本,上面详细记录了"赤霄"的日常喂

养剂量及体重变化。 不仅如此,面对警犬追踪专业训练 难的特点,每当遇到难点、堵点,虞吉都会及时向研究所的前辈们求教,还购买学习资料不断钻研。最终,在反复的学习与实践中,虞吉总结了一套贴近实战的养犬、训犬经验方法,并为"赤霄"制定了周密的训练计划,诉以训练、严碍训练、体验训练、体验训练、体验训练、作品、特别。他逐渐在紧密的训练下,锻炼胆量、磨炼意志、茁壮成长。

"之后我的一个眼神、一个小动作, '赤霄'都能读懂且有所反应。"通过整个学期的磨合和沉淀,一些难度较大的动作"赤霄"也开始能很快学会,一人一 犬都有了极大的进步,付出的心血也在 "赤霄"身上逐渐得到了正向的反馈。毕 业考核时,虞吉带着"赤霄"一举获得了 班级第一的佳绩。

"正""负"相吸 玉汝于成

"坐、立、卧……"清晨6时,当整座城市还笼罩在一片静谧之时,在警犬基地,虞吉铿锵有力的指令不时传出,训练场中的警犬迅速做出对应动作。

这是虞吉和搜爆犬"五月"备战全 省搜爆犬比武活动前的一幕。

"'五月'既是战友,又是朋友,更是我的'孩子'。"虞吉和"五月"的缘分始于2018年。那年,基地配给虞吉一头史宾格犬,因是5月份到的,就干脆

取名"五月",那时的"五月"才刚满月,加之初次接触小型犬,虞吉更是尤加爱护。

几个月后,虞吉外出培训,回来后便得知"五月"发烧的消息。

"当时我家也没回,直接带着'五月'去了医院。"虞吉回忆道。那几天,虞吉设置了闹钟,按照医嘱定时给"五月"喂药,还单独买来营养品喂养,甚至将"五月"搬到寝室照顾。在虞吉的悉心照料下,"五月"很快便恢复了健康。此后,"五月"只认虞吉一人,只要他在,"五月"只以虞吉一人,只要他在,"五月"便开启"磁铁"模式,任何人也唤不走"五月",对虞吉的指令,"五月"也都会无条件执行。

为了更贴近实战,虞吉每天都会对 "五月"进行基本功训练,并针对性开展 不同天气、环境下的模拟场景训练,以 提高"五月"在复杂环境条件下的实战 能力。

干锤虽辛苦,百炼终成钢。扎实的基本功,加上刻苦钻研,让"五月"多次在实战中发挥了重要作用,不仅入选了市级专业工作室"警汪工作室"团队,还参与了多个大型会事赛事安保、安检任务,先后荣获2019年全省公安机关警犬搜爆技能竞赛室内搜爆项目第一名、"护航亚运2023年浙江省警犬技术技能大赛"箱包搜爆三等奖、室内搜爆三等奖等多项殊荣。

枕戈待旦 重"犬"出击

经过训练的警犬都有着"神通广大"的本领,在打击违法犯罪、震慑违法犯罪分子等方面发挥着举足轻重的作用。

由于全市追踪犬数量较少,虞吉除 了参加普陀区公安分局的警犬任务外, 有时还要参与兄弟县区的追踪任务,经 常深夜出警、坐船去海岛。

七年多来,他带着"赤霄"出勤400 余次,为找到犯罪嫌疑人指明方向,协助派出所成功找到走失老人……"赤霄"也曾多次和基地的其它刑侦犬配合,在侦查破案中发挥作用。

如果说比赛是训练成果的检验,那 么实战才是真正的舞台。战场上的虞吉 有着一股狠劲儿、一股犟劲儿和一股钻 劲儿,他坚信,只要他和警犬多跑一次、 搜细一点,总会找到线索。

最令人印象深刻的,当属2020年9月的一个深夜,辖区发生一起故意伤害案,其中犯罪嫌疑人拒不交代确切的作案工具,指挥中心指令警犬中队出警搜寻工具。当时,"赤霄"和基地另外两只血迹大到达现场。通过对案情做了初步分析后,虞吉将第一现场的血迹和作案人的鞋子作为嗅源,并对"赤霄"做出指令,"赤霄"一路追踪到犯罪嫌疑人家中厨房,并在某一区域内进行绕圈。

"犯罪嫌疑人在此处逗留!"虞吉判断道。随后,基地的两只血迹犬配合开展搜索,并对厨房刀架上的其中一把菜刀示警(肉眼未见血迹)。后经过调查和问讯,犯罪嫌疑人最终承认用该把菜刀捅伤了对方,并在事后用水讲行了冲洗。

训练警犬,脏、累、险、苦都是常态。 在汗水、伤痛和疑难任务的不断考验 下,虞吉始终毅然坚守岗位,用他的"藏 蓝青春",与他的"无言战友"们并肩谱 写着不一样的"警色年华"。



警方动态

定海公安按下"快捷键" 跑出政务服务"加速度"

□早高/文 王珏/摄



考生通过预约办理在晚上办理身份证及 临时身份证

"态度好一点、说话甜一点、关怀多一点", 在定海区政务服务中心公安窗口,一条暖心的 工作准则被醒目地印在接待手册上。

实事应该实在哪里?怎样才能把实事办得 更实?近年来,定海区公安分局坚持"为民办实 事,为企优环境"指向,以"公安大脑"建设为契 机,全面推进公安政务服务数据资源整合、破除 部门壁垒、优化服务流程,系统性重塑公安政务 服务一体化工作体系,打造"随时随地办"服务 品牌。

聚焦民生警务,数据赋能提质增效

高效不高效,群众感知最重要。"不用往返老家就给孩子上了户口,省事又省钱,人民警察真为老百姓办了大好事。"去年12月,户籍位于安徽的林先生来到定海政府服务中心公安窗口办理其女儿的出生申报户口,通过"跨省通办"服务专窗,工作人员点点鼠标就办好了业务,他禁不住为公安机关的便捷服务竖起了大拇指。

今年以来,定海公安有效延伸服务触角,进一步升级完善定海"互联网+民生警务平台",在区政务服务中心及镇街道便民服务中心共10个网点均设"一窗通办"窗口,汇集治安、户政、监管等警种各类业务,大幅度缩减办事流程,真正打通为民服务"最后一公里"。区行政服务中心办理跨省户籍迁移业务660笔,跨省出生申报52笔,跨省首次办理身份证824笔。同时,推行证公任意窗口"一次拍照",便能在户籍、出入境、车驾业务上实现"一照通用"。优化证件拍照流程,解决涉及群众人像采集440个事项重复录入问题,切实增强群众获得感,满意度。

创新服务模式,解决"急难盼愁"

近日,身在外地的丁先生通过"马上确权"进行线上委托,为其未满16周岁的儿子首次办理身份证,避免了远距离高成本来回奔波。高效便捷的背后,得益于定海公安创新研发并在浙里办上线的"马上确权"数字应用。该应用主要针对跨省跨国、务工求学等第三人无法到场的特殊情况,通过定向发送材料清单或确认 大、视频人像识别功能,避免群众"多次跑、多头跑"难题。

为解决企业及群众急难愁盼问题,定海公安为群众打造"10分钟办事圈",设立"幸福驿站""5G智助警务站""24小时无人自助警务超市"。依托"山海服务""助跑小队""背包警务"等方式开展上门服务,为孤寡老人、残疾人员等特殊人群解决办事难题。针对考生等特殊对象提供"绿色通道""爱心窗口"等快速服务,实施延时错时增值服务。周六提供涉民涉企高频事项错时服务,工作日午休时间实行延时预约30余次,用实实在在的服务让群众办事感受到温度、力度和谏度。

聚焦营商环境,助力企业发展

6月1日,定海区行政许可服务科联合小沙派出所民警在太平洋海洋工程(舟山)有限公司开展"11087·舟到在浙里"为企服务活动。其间,为外省籍员工提供证件照拍摄136人次,协调企业改造闲置厂房,设立"职工之家",同时与企业相关负责人开展座谈,针对性对其需求提出建议。

主动跨前一步,推动"高效办成一件事"。定海公安深入实施优化营商环境"一号改革工程",为企业开辟"一对一"专属通道,组建警企联络服务群,择选优聘"项目警官""为企服务专员"47名深入企业,了解企业所思所想所盼,上门"问诊"企业困难,"清单式"简化企业办事流程,做到精准服务、供需对路,压缩办事时间,提升服务质效,原本需20个工作日即动结,实现了解介证现在代需3个工作日即可,着力打造"宣校心、定安心、定域心、定较心、定好心、完好心、完好心、完好心、完好心、完好心、完好心、完好心、完好心、治11087,舟到在浙里"定"系列品牌,全面助力打造"浙里定好"的最优营商环境。